

评许斌教授著《国际贸易》

鞠建东

许斌教授所著《国际贸易》是一本深入浅出的优秀的本科生国际贸易教材。作者将自己数十年在国际贸易领域研究与教学的精华凝结在这本教材之中。这本书的出版发行将会受到广大同学和老师的热烈的欢迎。

国际贸易理论在全球化时代的重要性不言而喻，其优雅令人赞叹，其艰难也使国际贸易领域以外的大部分专业经济学家只理解其皮毛。我曾经有意地做过一个尝试，和国际贸易领域以外的经济学家（金融学家、劳动经济学家、宏观经济学家、博弈论学家等等）解释赫克歇尔—欧林模型中的斯图尔珀—萨缪尔森定理，即劳动密集型产品价格的上升会使得工资上升但却会使得资本的报酬下降。大部分情况下对方都会很疑惑地问我：为什么资本的报酬会下降？

国际贸易理论的优雅在于部门与总体的关系，对其理解的艰难也恰恰于此。而经济学的其他分支往往忽视这种部门结构的内生变化与经济总量之间的关系。部门结构与总体关系的分析建立在一般均衡理论的基础之上，需要将数理推导、经济学直觉与现实世界有机地统一起来。许斌教授的这本教材用一种简洁而易于理解的方式实现了这种统一。本书虽然是面向大学生的教材，但编写过程仍然透露着研究型导向的思路，这对培养读者的研究思维和研究兴趣是大有帮助的。不同于很多教材侧重于国际贸易理论的介绍，本书保留了学术文章的风格，将理论结论的推导过程清晰地展现出来，注重内容的内在逻辑性，这促进了读者对理论结论更清晰的认识和深层次的理解。

以赫克歇尔—欧林（HO）模型为例：许斌教授首先在第三章讨论 HO 模型的基本内容。正文中没有任何代数推导，而是用 7 张图配合文字简洁而清晰同时又严格地介绍了 HO 理论。其后的专栏 3.1 介绍 HO 理论的历史，附录 3.1 则给出 HO 理论的代数推导。以第三章为基础，在第四章从三个方面更深入地介绍 HO 理论：首先分析要素禀赋总量与部门产量之间的关系，然后讨论要素价格均等化定理，最后将 HO 模型推广至多域。在第六章则讨论了 HO 模型的实证检验，从而将理论与实际相结合。我确信，认真阅读这本教材的同学会准确地理解 HO 模型的经济学内涵、逻辑推导和实证检验。

许斌教授这本书在系统阐述国际贸易理论的基础上，介绍实证检验、将学术界最新的进展溶入到传统理论框架，并辅以专栏论述。经济学理论是需要实证检验的，本书专门用一章的篇幅介绍了国际贸易领域应用比较广泛的实证检验方法，给出了理论的实证检验结果。这使得理论更鲜活的展现在读者面前，同时给有研究兴趣的同学提供了研究分析问题的方法。随着全球化的发展，国际贸易的研究也非常活跃。近几年国际贸易研究的主要成果，包括讨论企业生产率差异的梅勒兹（Melitz, 2003）模型，讨论制度与外包的安特拉斯（Antras, 2003）模型，以及生产和服务国际外包的最新进展都在这本教材中以简洁而易懂的方式介绍给了读者。这些内容对传统的教科书做了很好的补充，避免了教科书学习与最新学术研究之间的脱节，而且有利于读者对国际贸易的整体框架形成全面的认识。

和理解。随着中国经济的发展,对中国问题的研究也正在成为国际上很多主流经济学家的兴趣。在本书的诸多专栏论述中,既有对经典案例的分析,也有很多最近实例的介绍,而且更多的联系中国的实际情况,使得读者对中国问题进行更严谨、更学术的分析。

本书每章的末尾给出了相关知识进一步阅读的文献材料,很好的介绍了该领域的经典文章,尤其是最新的发展,因此可以使读者从教材学习过渡到前沿文献的学习,这对培养读者的研究兴趣是很有帮助的。此外,本书的课后习题和配套课件也将有助于读者的学习和教师的讲授。整体来看,这是一本系统介绍国际贸易理论与前沿研究成果的简洁而清晰的教材,是一本深入浅出的教材,也将受到广大读者的欢迎。

全书分为理论基础、政策分析和相关专题三个部分,系统地涵盖了国际贸易的几乎所有领域。政策分析和相关专题两部分内容尤其为中国的政策研究所急需,关税、配额、反倾销政策、自由贸易协定等国际贸易的热点问题都在这本教材中有深入浅出,清晰而又严格的分析。而资本的国际流动,生产和服务的国际外包,经济增长和国际贸易这几章将国际贸易理论与跨国企业和宏观经济相互联系,使得阅读本书之后,能对国际经济政治问题的理解有一个完整的思维框架。所以这本书不仅为本科生、研究生所欢迎,也是广大国际贸易领域的实际工作人员、政策制定者所急需的一本系统完整、简洁而又严谨的教材。